

FACULTAD DE CIENCIAS EMPRESARIALES ESCUELA PROFESIONAL DE CONTABILIDAD

Efectivo y equivalente de efectivo y su influencia en la liquidez de Negocios y Transportes Lizmar EIRL, Piura 2018 – 2022

TESIS PARA OBTENER EL TÍTULO PROFESIONAL DE:

Contador Público

AUTORAS:

Navarro Guerrero, Maria Haydee (orcid.org/0000-0001-8477-4529) Pingo Chunga, Milagros Lisbeth (orcid.org/0000-0003-0205-3272)

ASESORES:

Dr. Garay Canales, Henry Bernardo (orcid.org/0000-0003-2323-1103) Mg. Vilchez Sanchez, Edwin Roman (orcid.org/0000-0002-1793-4665)

LÍNEA DE INVESTIGACIÓN:

Finanzas

LÍNEA DE RESPONSABILIDAD SOCIAL UNIVERSITARIA:

Desarrollo económico, empleo y emprendimiento

PIURA - PERÚ 2023

DEDICATORIA

En primer lugar, este trabajo de investigación está dedicado a Dios, ya que gracias a él se ha logrado culminar con éxito la carrera profesional de contabilidad, así también va dirigido a nuestros padres por habernos brindado su apoyo, confianza y motivarnos durante todo el proceso de nuestra carrera universitaria con el fin de lograr nuestras metas propuestas.

AGRADECIMIENTO

A la Universidad César Vallejo también a cada Docente que nos guiaron a lo largo de nuestra profesional de carrera contabilidad motivándonos para alcanzar nuestros objetivos, asimismo a la empresa Negocios y transportes Lizmar E.I.R.L. por su apoyo en el trascurso de la elaboración de investigación ya que nuestro proyecto sin su ayuda se nos hubiese dificultado la entrega de la información.

ÍNDICE DE CONTENIDOS

DEDICATORIA	ii
AGRADECIMIENTO	iii
ÍNDICE DE CONTENIDOS	iv
ÍNDICE DE TABLAS	V
RESUMEN	vi
ABSTRACT	vii
I. INTRODUCCIÓN	1
II. MARCO TEÓRICO	4
III. METODOLOGÍA	11
3.1 Tipo y diseño de investigación:	11
3.2 Variable y operacionalización	11
3.3 Población, muestra, muestreo y unidad de análisis	12
3.4 Técnicas e instrumentos de recolección de datos	13
3.5 Procedimientos	14
3.6 Método de análisis de datos	14
3.7 Aspectos éticos	14
IV. RESULTADOS	15
V. DISCUSIÓN	20
VI. CONCLUSIONES	24
VII. RECOMENDACIONES	25
REFERENCIAS	26
ANEXOS	

ÍNDICE DE TABLAS

Tabla 1 Prueba de normalidad de la variable Efectivo de equivalente de efectivo 15
Tabla 2 Prueba de normalidad de la variable liquidez15
Tabla 3 Correlación entre el efectivo y equivalente de efectivo y liquidez de
Negocios y Transportes Lizmar EIRL16
Tabla 4 Correlación entre el control de caja y liquidez de Negocios y Transportes
Lizmar EIRL17
Tabla 5 Correlación entre el cumplimiento de políticas y liquidez de Negocios y
Transportes Lizmar EIRL18
Tabla 6 Correlación entre rotación de caja y bancos en la liquidez de Negocios y
Transportes Lizmar EIRL19

RESUMEN

La presente investigación tuvo como objetivo general determinar el efectivo y equivalente de efectivo y su influencia con la liquidez de Negocios y Transportes Lizmar EIRL, Piura 2018–2022. Respecto a la metodología empleada en la investigación tuvo un enfoque cuantitativo, de tipo aplicada-correlacional y con diseño no experimental de corte transversal—descriptiva. La población estuvo conformada por los Estados Financieros de los periodos 2018–2022. La técnica que se aplicó fue el análisis documental y como instrumento la ficha de análisis documental, puesto que se realizó un análisis exhausto de la información recopilada mediante el programa SPSS y Microsoft Excel 2016. Se concluyó que el efectivo y equivalente de efectivo incide en la liquidez, debido a que los indicadores control de caja, cumplimiento de políticas y rotación de caja y bancos se correlacionan con los indicadores de liquidez (prueba defensiva y capital de trabajo), porque el Rho de Spearman no supera el 0.05 de significancia bilateral. Por lo tanto, si las empresas no cuentan con un buen control de efectivo, su liquidez se verá afectada, generando índices negativos perjudicando los objetivos propuestos de la empresa.

Palabras clave: Efectivo y equivalente de efectivo, liquidez y ratios.

ABSTRACT

The general objective of this investigation was to determine the cash and cash equivalent and its influence on the liquidity of Negocios y Transportes Lizmar EIRL, Piura 2018–2022. Regarding the methodology used in the research, it had a quantitative approach, applied-correlational type and with a non-experimental cross-sectional-descriptive design. The population was made up of the Financial Statements for the periods 2018–2022. The technique that was applied was documentary analysis and as an instrument the documentary analysis sheet, since an exhaustive analysis of the information collected was carried out using the SPSS program and Microsoft Excel 2016. It was concluded that cash and cash equivalent affects the liquidity, because the indicators of cash control, policy compliance and cash and bank turnover are correlated with the liquidity indicators (defensive test and working capital), because Spearman's Rho does not exceed 0.05 of bilateral significance. Therefore, if companies do not have good cash control, their liquidity will be affected, generating negative ratios that harm the company's proposed objectives.

Keywords: Cash and cash equivalents, liquidity and ratios.

I. INTRODUCCIÓN

El país se encuentra en constante crecimiento y el impacto de la globalización ha generado que las organizaciones se vean perjudicadas hasta llegar al punto de quebrar, debido a los cambios de todo negocio la cual se refleja en la competencia de grandes y medianas empresas, por ende, las entidades optan mejor por controlar, manejar y organizar su economía, de tal manera la pandemia ocasionó que muchas empresas queden fuera del mercado, incluyendo el rubro de transportes, pues estas no contaban con fondos para poder afrontar la crisis.

A nivel internacional la liquidez es fundamental para el desarrollo de toda entidad; por ello los autores Mori et al. (2021) encontraron el problema que la liquidez se encuentra relacionado con inconsistencias que hay en efectivo para su uso inmediato, asimismo en lo examinado se presentó el problema para resguardar las deudas a corto plazo con sus activos corrientes por el retraso de reembolsos por parte de los usuarios lo que impactó en el capital, asimismo en el transcurso del tiempo lograron cubrir sus activos corrientes y pudieron costear sus compromisos financieros mediante los préstamos. Por otro lado, el autor Pineda (2018) habla sobre la crisis financiera y la falta de capacidad que tienen los individuos sobre los préstamos hipotecarios ya que tienen un nivel crediticio bajo y una nula capacidad de pago, por lo cual se establecieron límites con mayor exigencia.

Por otro lado, a nivel Nacional, Arrunategui (2018) el autor señaló que problemática que afronta la sociedad es sobre la gestión de la organización, al no cumplir con sus objetivos y metas por falta de liquidez y rentabilidad, logrando proponer estrategias que aumenten una mejor recaudación sin perjudicar a la sociedad. Además Cobo (2021) mencionó que hubo cambios en la población al no estar preparada para enfrentar la pandemia implicando así costos adicionales como pago de luz, internet la cual se reflejó como consecuencia en la baja del flujo de efectivo, pero con el tiempo se adaptó a una nueva normativa que permitió a las empresas puedan seguir innovando tanto en sus productos como en sus servicios, logrando así satisfacer las necesidades del cliente adaptándose a cualquier cambio y afrontando todo desafío.

A nivel local se observó que negocios y servicios Lizmar E.I.R.L. en la ciudad de Piura existen inconsistencias con respecto al manejo de las finanzas, ya que carecen de controles eficientes para salvaguardar el efectivo, además en cuanto a las unidades móviles falta que se les provisione un porcentaje de dinero para cuando existan fallas mecánicas, si bien es cierto no es diario, pero de alguna forma requerirán cambio de aceite, mantenimiento, entre otros.

El efectivo son inversiones a corto plazo de gran liquidez, llegando a ser esencial en las finanzas e incluso el más propenso a malos manejos, es por esa razón que debe ser protegido para que finalmente estos fondos sean utilizados de manera correcta, recordando que el éxito de una organización no se mide por las ventas que genera sino por cómo distribuye sus ingresos, lo cual es fundamental tener un buen manejo de caja que permita saber los ingresos y egresos de la entidad.

Por lo cual, el equipo investigador sugirió que se desarrollen planificaciones correctas que ayuden a la organización a seguir con total normalidad sus actividades. La cuál, será de gran ayuda contar con la información brindada del flujo de caja con el fin de conservar la liquidez de la empresa.

De acuerdo con la problemática descrita anteriormente, se formuló la siguiente pregunta ¿De qué manera influye el efectivo y equivalente de efectivo en la liquidez de negocios y transporte Lizmar EIRL, Piura 2018–2022? Y con preguntas específicas las siguientes: ¿De qué manera influye el control de caja en la liquidez de Negocios y Transportes Lizmar EIRL, Piura 2018–2022? ¿De qué manera influye el cumplimiento de políticas en la liquidez de negocios y transporte Lizmar EIRL, Piura 2018–2022? ¿De qué manera influye la rotación de caja y bancos en la liquidez de negocios y transporte Lizmar EIRL, Piura 2018–2022?

El trabajo de investigación se justifica a nivel teórico ya que la sociedad desconocía el manejo adecuado de efectivo, a la misma vez no existía un control respecto a los ingresos, ya que en muchas ocasiones algunos choferes cuando el personal disminuía, en el transcurso del destino traían pasajeros y estos ingresos no eran controlados por el área administrativa. La justificación práctica, se basó en que se tiene que implementaron controles, con la finalidad de que los ingresos sean

correctamente manejados, en la cual ayudó a que la empresa mantuviera una buena liquidez, asimismo se brindaron todos los implementos adecuados en que cada pasaje sea controlado ya sea con ticket o boletas, según sea el caso. Como justificación metodológica, este trabajo de investigación fue en beneficio para la empresa de transportes en la provincia de Piura, ya que gracias a su ayuda se pudo desarrollar este proyecto.

Asimismo, esta investigación es fundamental porque dio a conocer información clara y precisa sobre las finanzas, con el objetivo de ser útil para las empresas donde se implementaron estrategias que ayudaron a tener un buen control, con la finalidad de que la única beneficiada sea la empresa ayudando a generar un adecuado manejo de sus ingresos y egresos que genera cada unidad móvil.

Esta investigación en cuanto al objetivo general es determinar la influencia del efectivo y equivalente de efectivo en la liquidez de Negocios y Transportes Lizmar EIRL, Piura 2018–2022. Y como objetivos específicos los siguientes: Determinar la influencia del control de caja en la liquidez de Negocios y Transporte Lizmar EIRL, Piura 2018–2022; como segundo objetivo Determinar la influencia del cumplimiento de políticas en la liquidez de Negocios y Transportes Lizmar EIRL, Piura 2018–2022 y como tercer objetivo Determinar la influencia de la rotación de caja y bancos en la liquidez de Negocios y Transportes Lizmar EIRL, Piura 2018–2022.

Por otro lado, se planteó la siguiente hipótesis general: El efectivo y equivalente del efectivo influye significativamente en la Liquidez de Negocios y Transportes Lizmar EIRL, Piura 2018–2022. Y como Hipótesis específicas los siguientes: El control de caja influye significativamente en la liquidez de Negocios y Transportes Lizmar EIRL, Piura 2018 – 2022, como segunda hipótesis específica, El cumplimiento de políticas influyen significativamente en la liquidez de Negocios y Transportes Lizmar EIRL, Piura 2018 – 2022 y como tercera hipótesis específica, La rotación de caja y bancos influye significativamente en la liquidez de Negocios y Transportes Lizmar EIRL, Piura 2018 – 2022.

II. MARCO TEÓRICO

A continuación, se muestran estudios que fueron realizados en relación a las variables.

A nivel Internacional se encontró a Uriza (2019) en su tesis tuvo como objetivo identificar metodologías que puedan evaluar el riesgo de liquidez dentro de organizaciones de sectores diferentes al financiero. Su metodología fue aplicada de nivel descriptiva. Teniendo como resultados que las entidades determinen el origen de los riesgos de su liquidez, respecto a fuentes de financiamiento e inversión; por lo cual concluyó que es necesario que las empresas evalúen y controlen el nivel de liquidez, con el fin de generar rentabilidad y beneficio para la misma.

Martínez (2019) en su proyecto, tuvo como objetivo examinar, cómo los riesgos de liquidez y crédito afectan la estabilidad bancaria. Su metodología fue descriptiva-aplicada. Teniendo como resultados que antes de la crisis financiera los créditos pierden su valor y la inflación se vuelve elocuente. En el periodo posterior a la crisis financiera la liquidez se vuelve relevante, en donde mencionan que aumentan su riesgo de liquidez o de crédito; por lo que concluyó que la solidez bancaria en Latinoamérica, tienen más influencia, además anteriormente a la crisis la inflación toma importancia y después de la crisis la liquidez y el crecimiento del PBI se vuelven significativas.

Chowdhury y Zaman (2018) tuvieron como objetivo analizar el efecto de riesgo de liquidez en el desempeño de los bancos Islámicos para el periodo 2012 a 2016. Su metodología descriptiva, correlacional. Teniendo como resultados que la relación ROE del banco Islámico para el 2012 fue de 14,29 y en el 2013 fue de 11,79, significa que fue una tendencia decreciente y en el 2015 y 2016 aumentó ligeramente con respecto al 2013, es por ello que la fuente externa de fondos requiere mayor costo y disminuye la rentabilidad; concluyendo que los bancos dependen su liquidez para ejecutar adecuadamente sus operaciones, es decir que la liquidez es un problema para los bancos.

Rashid (2018) en su artículo, su objetivo fue analizar los ratios de liquidez. Su metodología fue correlacional. Teniendo como resultados que la entidad es

reconocida en el mercado de acuerdo a su política de dividendos y su beneficio en los últimos cinco años, Por lo que concluyó que la entidad no tiene inconvenientes con su liquidez evaluando su razón circulante frente a sus obligaciones, pero de alguna manera tiene algunas dificultades. Asimismo, no tienen suficiente efectivo para pagar sus obligaciones, no obstante tener una pequeña cantidad de efectivo significa que la empresa está invirtiendo muy bien.

A nivel Nacional se encontró a Aguilar et al. (2021) en su tesis tuvieron como objetivo determinar de qué manera el control del efectivo y equivalente del efectivo influye en la liquidez de la empresa textil Sargatex S.A.C. La Victoria 2019. Su metodología fue básica de nivel descriptiva correlacional. Teniendo como resultados que el control del efectivo influye positivamente en la liquidez, por lo cual concluyó que conservar un buen manejo de control del efectivo permitirá disminuir los riesgos de pérdida y lograr una excelente liquidez que pueda enfrentar sus funciones a corto plazo.

Pareja (2022) en su tesis tuvo como objetivo determinar cómo el control de ingresos por cobranza influye en la liquidez en la empresa Pegasus Renta Car S.A.C - Tacna, periodo 2017-2020. Teniendo como resultados que se muestra variaciones negativas en la cuenta de caja no teniendo así un adecuado monitoreo de ingresos por cobranza, lo que dificulta la liquidez de la entidad, además los meses con menor desviación es en el mes de febrero con S/. -295 540,79 y octubre con S/-315 374,57, por lo cual concluyó que la entidad tiene liquidez a corto plazo.

Pomalasa (2018) en su tesis tuvo como objetivo determinar la manera como la administración de la liquidez podrá afectar el resultado de las entidades arrendadoras de centros comerciales de Lima Metropolitana. Su metodología fue tipo básica o pura de nivel correlacional. Teniendo como resultados que el 56,3% de los encuestados indican que el financiamiento puede ayudar a tener liquidez razonable, el 34,4% y por otro lado, el 9,4% respondió ninguna de las anteriores, por lo cual concluyó que las entidades arrendadoras de esta empresa no utilizan el financiamiento con eficiencia.

Ipanaqué (2022) en su tesis tuvo como objetivo diseñar un sistema de control interno en el área de caja para mejorar la liquidez de la empresa de calzado

Platanitos Boutique de Sullana en el año 2019. Su metodología fue un enfoque cuantitativo. Teniendo como resultados que la carencia de control interno conlleva al mal manejo en las operaciones, por ende es necesario tener mayor control en los destinos de fondo de caja pues son derivados para evitar gastos pequeños como pasajes; por lo cual concluyó que en el área de caja se detectaron distintos errores ya que no existe una inspección adecuada con respecto al pagó de proveedores, pues hubo casos en la que se canceló dos veces a un mismo proveedor, y luego, hubieron gastos que no coincidían en relación al giro del negocio.

En desarrollo de esta investigación es de suma importancia considerar las siguientes teorías de acuerdo a las variables:

El efectivo y equivalente de efectivo es un instrumento financiero siendo considerado un propósito de inversión ya que cumple los compromisos de pagos a corto plazo e indica la liquidez de la organización (Guama y Avelino, 2018). Apaza (2010) en su libro mencionó que el efectivo es una herramienta financiera que permite la proyección a corto plazo de los ingresos y egresos que se pueden llegar a precisar conforme se realicen las operaciones de acuerdo a lo previsto evitando así las situaciones peligrosas y protegiendo el crédito de la organización (págs. 187,191).

Por ende, se espera obtener un beneficio ya que es el dinero que pueda disponer la entidad de manera inmediata. Además, son inversiones a corto plazo que generan liquidez, es decir, la empresa usa ese dinero frente a sus obligaciones inmediatas que están sujetos a riesgos poco significativo por modificaciones de su valor, asimismo es considerada como la mayor fuente de ingreso de la organización, así como también otras actividades que no pueden ser calificadas como financiación e inversión.

Según Westreicher (2020) en su artículo menciona que los ingresos en una empresa no solo provienen de venta de bienes o la prestación de un servicio, sino puede ser de las rentas obtenidas por una inversión y los egresos son los gastos ya sea por alquiler o por una inversión, en la cual se espera que genere un ingreso a mediano o largo plazo. Además (Tafur, 2019) expresó que en cada entidad deben

existir estrategias que ayuden a mantener con una buena rentabilidad a la empresa, que le permita conocer al socio o al empresario la situación financiera en la que se encuentra, para ello se requieren de herramientas que faciliten información clara y relevante.

Por lo general el control de ingresos y egresos en una empresa es fundamental para saber la rentabilidad en la que se encuentra, ya que permite planificar cambios a tiempo y a la misma vez realizar un seguimiento minucioso de las acciones que se realizan, la cual ayudan a saber si nuestro proyecto está dando beneficio o no. Si bien es cierto muchas de las empresas hoy en día, le hace falta contar con un monitoreo de lo que ingresa y sale, la cual se debería planificar una estrategia financiera que le permita a cada entidad contar con controles.

Según Brachfield (2018) las políticas de crédito y cobro son normas que brinda la organización para prevenir riesgos económicos, de tal manera que se deben implementar estrategias para que así la empresa pueda mantenerse en correcto funcionamiento y genere liquidez. Además, en toda empresa existen clientes a los que se le brindan créditos y a la misma vez una serie de pagos a sus proveedores, para ello debe existir políticas en la que ayuden a realizar un buen control, pero a la misma vez implica un riesgo, pues al generar un crédito existe la posibilidad de que el cliente no realice el pago acordado y eso afectaría a tu liquidez, además cumplir con el compromiso a tus proveedores en las fechas establecidas.

La herramientas financieras nos va a servir de manera esencial y oportuna para poder determinar una operación ya sea comercial, económica, administrativa o financiera para ver de qué manera podría ser rentable siempre y cuando se lleve a cabo una correcta administración de los recursos económicos, ya que se da en toda institución financiera para así poder determinar el costo de invención de toda empresa en distintos rubros, brindando información y recursos para sus decisiones en relación con el dinero esos datos nos va a llevar a evaluar los EE.FF, EE.RR para ver si la empresa está en pérdida o ganancia con el objetivo de (Tello, 2019).

Por ello, en el País algunas entidades terminan gastando más de lo proyectado, poniendo en riesgo su continuidad, si bien es cierto el éxito de una mype no solo se mide por el nivel de ventas que genera sino también por cómo

divide los ingresos, lo cual, es importante mantener un manejo de flujo de caja sabiendo el dinero que ingresa y sale de la empresa.

La rotación de caja y bancos estas cuentas pertenecen al activo, aquí se lleva a cabo la tesorería de la organización, la cual se diferencian porque en caja se contabiliza el efectivo que está físicamente en su caja fuerte, mientras que bancos es el dinero que la entidad tiene dentro en los bancos estas cuentas son cargadas al activo la cual el saldo será positivo y aquí incluyen la ejecución de pago y cobro como también las diversas gestiones bancarias ya sea moneda extranjera o nacional de acuerdo a lo que posee cada empresa. Esta rotación permitirá conocer el efectivo que hay en caja para ver si cubrirá los días de venta (Vásquez y Lazo, 2020).

Por ello, es de total importancia saber este tema ya que tiene que estar controlado y monitoreado por personal de la caja, garantizando una revisión óptima y concreta evitando cualquier alteración que puedan afectar el activo de la empresa, en esta rotación nos presenta detallado el ingreso y gastos de dinero que tiene toda organización en un determinado tiempo y así sus resultados sean favorables, por ello se debe tener en cuenta recortar gastos innecesarios y nunca perder el control de las finanzas ya todo esto influye en el crecimiento de la entidad.

La liquidez por lo general es un índice que tiene como objetivo calcular la capacidad de la organización con la finalidad de que puedan cubrir sus deberes a corto plazo (Reschiwati et al. 2020). Por otro lado es fundamental dentro de las finanzas ya sea para un negocio o empresa, teniendo en cuenta que una entidad tiene mayor liquidez cuando no tiene pérdidas en el valor de sus activos al momento de ser la conversión a dinero en efectivo, por ente es provechoso para la empresa ya que se beneficiará ante cualquier imprevisto que pueda surgir de manera inoportuna, una empresa con buena liquidez es considerada como una buena economía financiera, cabe recalcar que hoy en día la gente puede aprovechar las oportunidades y a ello sacarle ventaja al mundo empresarial (Sabki et al. 2018).

Por tanto, se deduce que la liquidez es de suma importancia dentro de toda empresa, lo cual debemos cuidar y saber manejar ya que algunas veces la entidad incurre en gastos innecesarios, lo cual se sugiere eliminarlos o reducirlos para ayudar la liquidez evaluando las salidas de dinero ya sea diario o mensual. Asimismo, evitar los gastos llamados gastos hormiga, que sin percatarse afectan la salud financiera como son las impresiones constantes u otro servicio que no se utilice.

Cespedes y Rivera (2019) los ratios financieros en una entidad son necesarios para medir el desempeño de las organizaciones; al analizar cada ratio se puede observar los puntos débiles y fuertes con las que se cuenta, ya que a través de ellos se podrá tomar decisiones, ver las comparaciones con años anteriores, brindar información oportuna a los socios con el fin de ver en qué situación se encuentra y a la misma vez en cómo será encaminado en el futuro o se pueda adaptar a los posibles cambios. Entre los ratios financieros están: ratio de liquidez; aquí se utiliza para medir el grado de solvencia en la que se encuentra la entidad, es decir si va a poder cancelar sus deudas al vencimiento a corto, mediano o largo plazo (Vásquez et al. 2021). Ratio de gestión; sirven para poder observar datos de las distintas áreas, sobre todo se refiere a ventas, cobros y gestión de inventarios (Monja, 2020). Ratio de solvencia; capacidad que tiene la organización al hacer frente a sus obligaciones (Pessoa, 2016) y el ratio de rentabilidad; mide el rendimiento en relación a las ventas, activo o capital (Sajami et al. 2020).

Asimismo, para saber cómo se encuentra una empresa es necesario trabajar con ratios financieros, en la cual nos brindará información oportuna que permita saber el nivel de rentabilidad en la que se encuentra, por lo cual se tiene que tener en cuenta que los ratios son herramienta que permite saber el comportamiento de la gestión de la entidad, además es fundamental que la organización cuente con controles que permitan tener una visión clara y realista con respecto a su situación, a través de ello se podrán implementar medidas que ayuden a corregir posibles desviaciones y errores que puedan ocurrir en la gestión de la misma

El activo y pasivo según Cubas et al. (2019) son de suma importancia para una entidad, ya que mediante ellos se realiza el balance de los estados de cuenta de la organización; por lo general el activo es un bien que la organización posee ya sean tangibles o intangibles, mientras que el pasivo son deudas con lo que cuenta la empresa, ya sea pagos a bancos, sueldos, impuestos o un compromiso con la que se tenga que cumplir.

Es por ello que este tema es indispensable ya que sirve para poder tomar decisiones a futuro, ir viendo cómo se encuentra la entidad y a la misma vez te indica en como invertir tus recursos y si tienes lo suficiente; la importancia de estos radica en la capacidad para evolucionar en función al tiempo y de recuperarse ante cualquier situación de riesgo, manteniendo en constante control.

El autor Ribbeck (2014) define que el ratio de prueba defensiva se mide por el efectivo con el que cuenta la empresa a corto plazo, además son aquellos activos como valores negociables o de caja y bancos, así mismo permite medir la liquidez más próxima, así como también la capacidad de poder intervenir con activos más líquidos sin necesidad de poder acogerse a ventas del periodo. Por consiguiente, es fundamental ya que atreves de ella se va a mostrar lo que la entidad tiene tras abonar sus deudas inmediatas, también podremos saber lo que queda en la empresa para poder seguir con sus operaciones.

El capital de trabajo por lo general se considera como aquellos recursos disponibles ya sean de forma inmediata o en corto plazo que pueda requerir la empresa para que pueda entrar en funcionamiento, es decir el monto de dinero que una empresa necesita para poder afrontar lo que requiera, por lo general es conocido como activo corriente (Westreiche, 2020). Por ende, el capital de trabajo muchas veces afecta en muchos aspectos a la empresa, desde pagar a los proveedores y empleados, muy aparte de otros gastos que pueda requerir (Cardona y Cano, 2017).

Asimismo el capital de trabajo indica el equilibrio que existe entre activos y pasivos, además si tiene lo necesario para que pueda operar, es decir indica si la entidad tiene el efectivo suficiente para cubrir los gastos que le permitan alcanzar utilidades de ello depende su liquidez, es por ello que si se desea realizar una inversión, primero se debe conocer el capital con el que cuenta.

III. METODOLOGÍA

3.1 Tipo y diseño de investigación:

3.1.1 Tipo de investigación

El estudio fue de tipo aplicada-correlacional, según Nicaragua (2018) la aplicada se desarrolla teniendo en cuenta la práctica del conocimiento cuyo propósito es ser práctico para la sociedad y poder dar la solución a una situación.

Asimismo, es correlacional debido a que las variables se encuentran relacionadas entre sí, además Sampieri y Mendoza (2018) indicó que su finalidad es analizar la relación directa que pueda existir entre dos a más variables y a la misma vez saber cómo actúan una frente al comportamiento de la otra.

3.1.2 Diseño de Investigación

Se empleó como diseño el no experimental – transversal descriptiva; ya que las variables no se sometieron a manipulaciones (Alban et al. 2020). Además, se basó en la observación de fenómenos tal y como se dan, es decir en un contexto natural, para luego ser analizados (Arias et al, 2021).

Por ello, fue de manera transversal ya que este diseño su propósito es la recolección de datos y describir variables analizando la interrelación en un momento dado, que luego serán descritas en la investigación (Rodríguez y Mendivelso, 2018).

Por consiguiente, Guevara et al. (2020) la descriptiva su finalidad es describir propiedades y características en donde especifican varios aspectos del fenómeno estudiado; además no existe la manipulación de estas.

3.2 Variable y operacionalización

Variable independiente: Efectivo y equivalente de efectivo

Definición conceptual

Es un instrumento financiero siendo considerado un propósito de inversión ya que cumple los compromisos de pagos a corto plazo e indica la liquidez de la organización (Guama y Avelino, 2018). Apaza (2010) expreso que el efectivo que es una herramienta financiera que permite la proyección a corto

plazo de los ingresos y egresos que se pueden llegar a precisar conforme se realicen las operaciones de acuerdo a lo previsto evitando así las situaciones peligrosas y protegiendo el crédito de la organización (págs. 187,191).

Variable dependiente: Liquidez

Definición conceptual

La liquidez por lo general es un índice que tiene como objetivo medir la capacidad de una empresa con la finalidad de que cumpla con sus obligaciones a corto plazo (Reschiwati et al. 2020). Así mismo, dentro de la empresa es que permite mapear las razones de endeudamiento y tomar óptimas decisiones asegurando la capacidad financiera a corto plazo dentro del mercado de capitales, por ello para ser eficaces y eficientes la gestión de activos y pasivos corrientes es vital para asegurar su supervivencia (Sabki et al. 2018).

Definición operacional

La técnica que se utilizó para el recojo de información fue el análisis documental

Indicadores

Control de ingresos y egresos, cumplimiento de políticas de cobro y pago, rotación de caja y bancos, liquidez corriente, prueba defensiva y capital de trabajo.

Escala de medición

Razón

3.3 Población, muestra, muestreo y unidad de análisis

3.3.1. Población

Es el grupo de personas u objetos que son de las mismas características para realizar un estudio, estuvo conformada por los EE.FF de los periodos 2018 - 2022 de la empresa negocios y transportes Lizmar EIRL - Piura.

Criterios de inclusión

La empresa aceptó formar parte de la investigación y brindó la información contable que se necesitó.

Se tomaron en cuenta los estados financieros de los 5 últimos años, ya que permitieron saber más a detalle la situación financiera de la organización.

Criterios de Exclusión

La empresa no aceptó formar parte de la investigación y no brindó la información contable que se necesitó

No se ocupan los estados financieros de los 5 últimos años, ya que no permitirán tener una visión compleja de la situación económica que tuvo la entidad.

3.3.2 Muestra

Se utilizó como muestra los EE.FF y Estados de resultados desde el periodo 2018 hasta el año 2022.

3.3.3 Muestreo

En la tesis se aplicó el muestreo no probabilístico intencional.

3.3.4 Unidad de análisis

Se utilizó como muestra los Estados de situación financiera desde el periodo 2018 hasta el año 2022.

3.4 Técnicas e instrumentos de recolección de datos

3.4.1 Técnica

Se aplicó un análisis documental en la que se realizó la evaluación de la información brindada por la empresa.

3.4.2 Instrumento

El instrumento que se utilizó fue la ficha de análisis documental, ya que el investigador realizó un análisis e interpretación de la información brindada.

3.5 Procedimientos

Se contactó con el dueño de la empresa negocios y servicios Lizmar E.I.R.L., con el propósito que brinden la autorización para tomar el nombre de la empresa como muestra para el trabajo de investigación y puedan brindar los documentos necesarios.

Después se envió la carta de presentación y aceptación para que el gerente de la empresa negocios y servicios Lizmar E.I.R.L. selle y firme.

Posteriormente se realizó la recolección de datos para evaluar la situación financiera de la empresa.

Luego, se realizó la revisión de la información brindada, que finalmente los estados financieros de los años 2018-2022 fueron analizados.

3.6 Método de análisis de datos

Primero se efectuó un análisis con la información que otorgó el dueño, comparando los 5 últimos años, luego se utilizó el programa Excel en donde se realizaron distintas operaciones matemáticas para la obtención de los ratios financieros.

3.7 Aspectos éticos

Este trabajo se sustento cumpliendo el principio de la ética investigativa, también, se respeto la propiedad intelectual de los autores al momento de referenciar y citar la información, refiriéndose a cada antecedente, bases teóricas-conceptuales y metodología.

Además se solicito el consentimiento previo del gerente general de la empresa que participo en el estudio.

IV. RESULTADOS

A continuación, los resultados de las variables de estudio de Negocios y transportes Lizmar E.I.R.L. con ayuda del programa SPSS.

Tabla 1 Prueba de normalidad de la variable Efectivo de equivalente de efectivo

	Shapiro-Wilk		
	Estadístico	GI	Sig.
equivalente de efectivo	0.699	5	0.009

Interpretación: De la tabla 1 se pudo apreciar que el p-valor es menor que el alfa, por consiguiente, hay evidencias suficientes para rechazar la hipótesis nula, concluyendo que los datos de efectivo no siguen una distribución normal

Tabla 2 Prueba de normalidad de la variable liquidez

	Shapiro-Wilk		
Liquidez	Estadístico	GI	Sig.
Liquidez	0.609	5	0.001

Interpretación: Se observa en la tabla 2 de normalidad que la prueba el pvalor es menor que el alfa, por consiguiente, hay evidencias suficientes para rechazar la hipótesis nula, concluyendo que los datos de liquidez no siguen una distribución normal.

Objetivo general

Determinar la influencia del efectivo y equivalente de efectivo en la liquidez de Negocios y Transportes Lizmar EIRL, Piura 2018–2022.

Tabla 3 Correlación entre el efectivo y equivalente de efectivo y liquidez de Negocios y Transportes Lizmar EIRL

Correlaciones

		Efectivo y equivalente de efectivo	Liquidez
	Correlación Rho Spearman	1.000	,901**
Efectivo y equivalente de efectivo	Sig. (bilateral)		0.032
	N	5	5
	Correlación de Rho Spearman	,901**	1.000
Liquidez	Sig. (bilateral)	0.032	
	N	5	5

^{**.} La correlación es significativa en el nivel 0,05 (bilateral).

Interpretación: En la tabla 3, se observa que el p valor es menor a 0,05 (alfa), se rechaza la hipótesis nula, por lo tanto, existe suficiente evidencia estadística para afirmar que efectivo y equivalente de efectivo está relacionada significativamente con la liquidez.

Por otro lado, el coeficiente de correlación de Rho de Spearman es de 0.901 lo cual indica una relación positiva, muy fuerte y además significativa entre las variables.

	Coeficiente de Determinación
R^2	0,98791267

Se observa que el coeficiente de determinación es de 0.9879, por lo tanto, el 98% de los cambios que sufre la liquidez, son explicados por la gestión de exportaciones de Negocios y Transportes Lizmar EIRL, Piura 2018–2022.

Objetivo Específico 1

Determinar la influencia del control de caja en la liquidez de Negocios y Transportes Lizmar EIRL, Piura 2018–2022.

Tabla 4 Correlación entre el control de caja y liquidez de Negocios y Transportes Lizmar EIRL

Correlaciones

		Control caja	Liquidez
	Correlación de Rho Spearman	1.000	,910**
Control caja	Sig. (bilateral)		0.036
	N	5	5
Liquidez	Correlación de Rho Spearman	,910**	1.000
	Sig. (bilateral)	0.036	
	N	5	5

^{**.} La correlación es significativa en el nivel 0,05 (bilateral).

Interpretación: En la tabla 4, se observa que el p valor es menor a 0,05 (alfa), se rechaza la hipótesis nula, por lo tanto, existe suficiente evidencia estadística para afirmar que control de caja está relacionada significativamente con la liquidez.

Por otro lado, el coeficiente de correlación de Rho de Spearman es de 0.91 lo cual indica una relación positiva, muy fuerte y además significativa entre las variables.

	Coeficiente de Determinación
R^2	0,81243486

Se observa el coeficiente de determinación es de 0.8124, esto indica que el 81% de los cambios que sufre la liquidez, son explicados por el Control de caja de Negocios y Transportes Lizmar EIRL, Piura 2018–2022.

Objetivo Específico 2

Determinar la influencia del cumplimiento de políticas en la liquidez de Negocios y Transportes Lizmar EIRL, Piura 2018–2022.

Tabla 5 Correlación entre el cumplimiento de políticas y liquidez de Negocios y Transportes Lizmar EIRL

Correlaciones

		Cumplimiento de políticas	Liquidez
	Correlación de Rho Spearman	1.000	,906**
Cumplimiento de políticas	Sig. (bilateral)		0.039
	N	5	5
	Correlación de Rho Spearman	,906**	1.000
Liquidez	Sig. (bilateral)	0.039	
	N	5	5

^{**.} La correlación es significativa en el nivel 0,05 (bilateral).

Interpretación: En la tabla 5, se observa que el p valor es menor a 0,05 (alfa), se rechaza la hipótesis nula, por lo tanto, existe suficiente evidencia estadística para afirmar que cumplimiento de políticas está relacionada significativamente con la liquidez.

Por otro lado, el coeficiente de correlación de Rho de Spearman es de 0.906 lo cual indica una relación positiva, muy fuerte y además significativa entre las variables.

Coeficiente de Determinación	
R^2	0,89784258

Se observa que el coeficiente de determinación es de 0.8978, esto indica que el 89% de los cambios que sufre la liquidez, son explicados por el cumplimiento de políticas de Negocios y Transportes Lizmar EIRL, Piura 2018–2022.

Objetivo Específico 3

Determinar la influencia de la rotación de caja y bancos en la liquidez de Negocios y Transportes Lizmar EIRL, Piura 2018–2022.

Tabla 6 Correlación entre rotación de caja y bancos en la liquidez de Negocios y Transportes Lizmar EIRL

Correlaciones

		Rotación de caja y bancos	Liquidez
	Correlación de Rho Spearman	1.000	,900**
Rotación de caja y bancos	Sig. (bilateral)		0.037
	N	5	5
	Correlación de Rho Spearman	,900**	1.000
Liquidez	Sig. (bilateral)	0.037	
	N	5	5

^{**.} La correlación es significativa en el nivel 0,05 (bilateral).

Interpretación: En la tabla 6, se observa que el p valor es menor a 0,05 (alfa), se rechaza la hipótesis nula, por lo tanto, existe suficiente evidencia estadística para afirmar que la rotación de caja y bancos está relacionada significativamente con la liquidez.

Por otro lado, el coeficiente de correlación de Rho de Spearman es de 0.994 lo cual indica una relación positiva, muy fuerte y además significativa entre las variables.

	Coeficiente de Determinación
R^2	0,98818031

Se observa que el coeficiente de determinación es de 0.9881, esto indica que el 98% de los cambios que sufre la liquidez, son explicados por la rotación de caja y bancos de Negocios y Transportes Lizmar EIRL, Piura 2018–2022.

V. DISCUSIÓN

De acuerdo a los resultados obtenidos se procede a contrastarlos con las investigaciones relacionadas, con respecto a los objetivos de estudio:

Referente al objetivo general determinar la influencia del efectivo y equivalente de efectivo en la liquidez de negocios y transportes Lizmar EIRL, Piura 2018-2022, se pudo evidenciar que el efectivo y equivalente de efectivo y la liquidez inciden significativamente arrojando como resultado Sig.=0.032 y un indicador de RHO=0.901 teniendo una relación positiva. En relación Aguilar (2021) señaló que el control del efectivo influye positivamente en la liquidez, la cual se concluyó que mantener un adecuado manejo de control de efectivo va a lograr que se disminuyan los riesgos de pérdida, así como también se logrará una buena liquidez para la entidad y podrá afrontar sus funciones a corto plazo. Asimismo, Pareja (2022) definió variaciones negativas en la cuenta de caja, de este modo se puede observar que no existe control de ingresos por cobranza, lo que afectará la liquidez de la organización y los meses con más desviaciones negativas son febrero con S/. -295 540,79 y octubre con S/-315 374,57, concluyendo que la empresa cuenta con liquidez a corto plazo, ya que demuestra solvencia, es decir tiene la capacidad para que pueda cumplir con sus compromisos financieros.

Conforme a la información en Negocios y transportes Lizmar EIRL, Piura 2018-2022, contar con un buen control de efectivo genera que la empresa disminuya pérdidas, la cual conlleva a que cuenta con una buena liquidez, por ende, permite que la empresa pueda solventar sus gastos con mayor facilidad, generando así mejores ganancias para la misma, si bien es cierto cada empresa busca la manera adecuada de manejar sus fondos con el fin de que se obtenga beneficio, asimismo si una empresa es líquida, le será más fácil ser rentable y del mismo modo podrá concretar nuevas oportunidades de crecimiento.

Respecto al objetivo específico 1 determinar la influencia del control de caja en la liquidez de negocios y transportes Lizmar EIRL, Piura 2018-2022, se evidenció que el control de caja incide con una significancia de Sig = 0.036 que quiere decir que existe una relación positiva con la liquidez y un indicador de RHO= 0.91. Esto se asemeja parcialmente para Ipanaqué (2022) en donde la carencia de control

interno conlleva al mal manejo en las operaciones, por ende es necesario tener mayor control en los destinos de fondo de caja pues son derivados para evitar gastos pequeños que por lo general son innecesarios; por lo cual concluyó que en el área de caja se detectaron distintos errores ya que no existe un monitoreo adecuado con respecto al pagó de proveedores, así como también gastos que no coincidían en relación al giro del negocio.

Se deduce que en Negocios y transportes Lizmar EIRL, Piura 2018-2022 el control de caja permite que la empresa pueda verificar para que son utilizados los fondos que se destinan en cada área, generando un mejor control y una adecuada distribución de la misma, un arqueo de caja va ayudar a detectar errores, esto influye en la liquidez ya que va permitir que la empresa siga creciendo y generando más ganancias en la cual se beneficiará y ayudará a que el negocio siga creciendo conforme pasa el tiempo. Cabe recalcar que el manejo de caja va a ayudar a prevenir pérdidas, así como también reducir riesgos de pagos no autorizados o fraudes.

En referencia al objetivo específico 2 determinar la influencia del cumplimiento de políticas en la liquidez de negocios y transportes Lizmar EIRL, Piura 2018-2022 se estableció que si existe influencia en el cumplimiento de políticas en la liquidez porque los coeficientes de correlación son positivos con una significancia de Sig =0.039 y un indicador de RHO= 0.90. Por lo que guarda concordancia con lo establecido por Rashid (2018), donde sostuvo que la empresa tiene una buena posición en el mercado de acuerdo con su cumplimiento de política de dividendos y no tiene inconvenientes con su liquidez evaluando su razón circulante frente a sus obligaciones, no obstante tener una pequeña cantidad de efectivo significa que la empresa está invirtiendo muy bien

Se deduce que en Negocios y transportes Lizmar EIRL, Piura 2018-2022 en el cumplimiento de políticas en la liquidez, si tienen conocimiento sobre la importancia de su política lo que permite que su negocio pueda crecer debido a sus buenas decisiones que se toman de la empresa, es por ello que debe existir una correcta administración que tiene como finalidad la reducción de pérdidas, con el objetivo de alcanzar una gestión óptima que generen buenos resultados.

Respecto al objetivo específico 3 determinar la influencia de la rotación de caja y bancos en la liquidez de negocios y transportes Lizmar EIRL, Piura 2018-2022, se evidenció que la rotación de caja y bancos en la liquidez incide con una significancia de Sig =0.037 que quiere decir que existe una relación positiva con la liquidez y un indicador de RHO=0.99. Esto se asemeja parcialmente para Chowdhury y Zaman (2018), nos dice que la relación ROE del banco Islámico para el 2012 fue de 14,29 y en el 2013 fue de 11,79, significa que fue una tendencia decreciente y en el 2015 y 2016 aumentó ligeramente, es por ello que la fuente externa de fondos requiere mayor costo y disminuye la rentabilidad; concluyendo que los bancos dependen de su liquidez para ejecutar adecuadamente sus operaciones, es decir que la liquidez es un problema para los bancos estudiados de Bangladesh en donde la liquidez tiene una relación negativa que aún prevalecen en la actualidad. Asimismo, Martínez (2019), expresó que en el periodo posterior a la crisis financiera la liquidez se vuelve relevante, esto se relaciona con el comportamiento de los bancos, en donde mencionan que aumentan su riesgo de liquidez o de crédito; por lo que concluyó que la solidez bancaria en Latinoamérica tiene más influencia, además anteriormente a la crisis, la inflación toma importancia y después de la crisis, la liquidez y el crecimiento del PBI se vuelven significativas.

Se puede deducir que en Negocios y transportes Lizmar EIRL, Piura 2018-2022 en la rotación de caja y bancos, tienen claro la importancia de tener una buena gestión de efectivo ya que es de gran beneficio, permitiendo que la empresa esté en buenas condiciones monetarias y así tenga sustento ante cualquier anomalía que se les presente, por ello es necesario tener un buen manejo de patrimonio ya sea manejando ahorros e inversiones ya que de esta manera ayudará a la entidad a seguir firme con sus objetivos, brindando sus servicios de buena calidad sin perjudicar a la empresa evitando cualquier gasto innecesario.

VI. CONCLUSIONES

- 1. Con respecto al objetivo general se determinó que el efectivo y equivalente de efectivo incide de manera relevante con respecto a la liquidez, ya que a través de la prueba estadística Spearman se pudo evidenciar una Sig bilateral de 0.032 < 0.05, por ende se rechaza la hipótesis nula (H°) y se acepta la hipótesis alterna, del mismo modo el coeficiente de correlación fue de 0.901, concluyendo que el efectivo y equivalente de efectivo incide en la liquidez de negocios y transportes Lizmar E.I.R.L, por lo cual es necesario una mejor gestión para que así exista una mejor liquidez.</p>
- 2. De acuerdo al primer objetivo específico, se determinó que el control de caja incide en la liquidez, asimismo el coeficiente de incidencia fue de 0.036 indicando que a mejor control de caja va existir una buena liquidez. Por ende, es necesario que los riesgos se detecten a tiempo con el fin de que se puedan corregir las acciones.
- 3. Con respecto al segundo objetivo específico, se determinó que el cumplimiento de políticas incide en la liquidez cuyo coeficiente de incidencia fue de 0.039 en donde nos indica que los cambios que puede sufrir la liquidez son explicados por el cumplimiento de políticas.
- 4. De acuerdo al tercer objetivo específico, se determinó que la rotación de caja y bancos incide en la liquidez, con un coeficiente de significancia de 0.037; por ende, es necesario una buena administración y supervisión con el fin de que se mantenga una adecuada liquidez.

VII. RECOMENDACIONES

- Realizar e implementar un buen control de caja con el fin de que existan estrategias que ayuden a la empresa a mantener una adecuada liquidez; es decir con mejor monitoreo va existir una mejor rentabilidad, en la cual va a generar un óptimo desarrollo en el mercado, por ello es necesario que excluyan los gastos personales y los gastos de la empresa, como asimismo detallar ingresos extras que realizan los choferes de la entidad.
- Proponer estratégicas a corto o largo plazo y realizar un buen manejo de los bienes con la finalidad de salvaguardar el efectivo ante cualquier crisis en un futuro para que no afecte su rentabilidad y liquidez. Es por ello que las entidades deben de organizarse y manejar correctamente sus ingresos, además de que puedan contar con el uso de caja chica ante cualquier imprevisto que pueda ocurrir, siempre y cuando el efectivo pueda ser manejado adecuadamente sin realizar gastos innecesarios.
- Se recomienda a todas las empresas de transportes en la ciudad de Piura, tener toda su contabilidad correctamente, por ello se debe revisar las operaciones que se lleven a cabo, por ello, es importante ya que ayuda a las entidades bancarias a analizar posibles próximos préstamos con el objetivo de generar liquidez y elevar su rentabilidad, para que en un futuro existan mejores expectativas y mejoren el posicionamiento en el mercado.
- Se recomienda a todas las universidades e institutos, a implementar y promover la elaboración de proyectos, con el fin de brindarle a los estudiantes las herramientas necesarias que serán puestos en práctica dentro del campo laboral y de alguna manera les beneficiara en su vida personal como profesional.

REFERENCIAS

- Alban, P, Arguello, E, y Molina, E. (2020). *Metodologías de investigación educativa* (descriptivas, experimentales, participativas, y de investigación-acción). Recimundo, 4(3), 163-173.
 - https://recimundo.com/index.php/es/article/view/860
- Aguilar, E., Melendez, M. y Chavez, E. (2021). "Control del efectivo y equivalente del efectivo y su inluencia en la liquidez de la Empresa textil SARGATEX S.A.C. La Victoria 2019". Universidad Peruana de las Americas, Lima. https://acortar.link/kXpiZt
- Apaza, M. (2010). Consultor Economico Financiero (Primera Edición ed.). Perú: Instituto Pacifico.187-191 file:///C:/Users/USER/Downloads/Manual_de_Contabilidad_2010.pdf
- Arrunategui, A., J (2018). "El problema de liquidez y rentabilidad con un enfoque social en la gestión de la Sociedad de Beneficencia Pública del Callao Perú 2012-2014". Universidad Mayor de San Marcos, Lima. https://core.ac.uk/download/pdf/323343684.pdf
- Brachfield, P., J (2018). "Politicas de creditos normales, restrictivas o flexibles".
- Cardona, D., y Cano, J. (2017). *Análisis del ciclo de liquidez, ciclo de caja y el capital de trabajo neto operativo en el Hospital Marco Fidel Suarez de Bello.* Funlam Journal of Students Research, 2, 56-65.

 http://www.revistaespacios.com/a20v41n08/a20v41n08p28.pdf
- Cespedes Santamaria, S. C. y Rivera Cordova, L. N. (2019). "Los ratios financieros". Universidad Peruana Uniòn. Lima https://acortar.link/eXXEDN
- Cobo, E. A. (2021). "Analysis of cash flow in times of COVID-19. Case: interprovincial passenger transport". Universidad Catolica de Cuenca-Perú https://cienciamatriarevista.org.ve/index.php/cm/article/view/516/756
- Cubas Gonzales, D., Gonzales Llamo, A. S., Muñoz Estela, L. E. y Perez Varga, M. L. (2019). "Activo y pasivo corriente y su incidencia en la liquidez de la empresa Las canastas SRL, Tarapoto 2017". Universidad Cesar Vallejo https://acortar.link/IM8w3s

Chowdhury, M. M., y Zaman, S. (2018). Effect of liquidity risk on performance of Islamic banks in Bangladesh. IOSR Journal of Economics and Finance, 9(4), 01-09.

https://smartlib.umri.ac.id/assets/uploads/files/9fe34-a0904010109.pdf

Guevara Alban, G. P., Verdesoto Arguello, A. E., Castro Molina, N. E. (2020). Metodologías de la investigación educativa (descriptivas, experiementales, participativas y de investigación – acción). Revista Cientifica mundo de la investigacion y el conocimiento, 4(3), 163-173.

https://recimundo.com/index.php/es/article/view/860

Guama, S., y Avelino, D. L. O. (2018). Efectivo y equivalentes de efectivo y su incidencia en la liquidez de la empresa. Observatorio de la economía latinoamericana, (245).

https://ideas.repec.org/a/erv/observ/y2018i24541.html

Arias y Covinos (2021). "Diseño y metodología de la investigación" enfoques consulting. Colombia

file:///C:/Users/USER/Downloads/Arias_S2.pdf

Ipanaque, J.. (2022). "Diseño de un sistema de control interno en el area de caja para mejorar la liquidez de la empresa de calzado Platanitos Boutique, Sullana 2019". Universidad Nacional de Piura, Piura.

https://acortar.link/D0xW5j

Martinez, R. (2019). "Efecto del Riesgo de Crédito y el Riesgo de Liquidez en la Estabilidad Bancaria de Latinoamérica". Economia y Negocios, Universidad de Chile, Chile.

https://acortar.link/LJ1oRp

Mori Pumajulca, G., Gardi Melgarejo, V., y Moreno Rodríguez, R. Y. (2021). *Análisis de la liquidez en una empresa de transporte de carga terrestre*. Oikos Polis, 6(2), 3-29. Recuperado en 23 de septiembre de 2022. https://acortar.link/o2wubB

Monja, C. (2020). La importancia de los indicadores financieros en las empresas 72 modernas.

http://especializate.usat.edu.pe/blog/la-importancia-de-losindicadores-financieros-en-las-empresas-modernas/

Nicaragua, E. (2018). *Metodología de la investigación e investigación aplicada para Ciencias Económicas y Administrativas*. Revista de La Universidad Autónoma, 1-89.

https://opomania.net/wp-content/uploads/2021/05/Metadologia-de-la-investigacion-basica-e-investigacion-aplicada.pdf

Pareja, L. (2022). "Control de ingresos por cobranza y su influencia en la Liquidez en la Empresa PEGASUS RENT A CAR S.A.C – Tacna Periodo 2017-2020".

Universidad Privada de Tacna, Tacna.

https://acortar.link/LCOgci

Pessoa, A. K. (2016). Análisis de solvencia de las empresas: modelo estático versus modelo dinámico. Tesis doctoral. Universidad de Zaragoza-España.

https://zaguan.unizar.es/record/48319/files/TUZ_0863_pesoa_analisis.pdf

Pineda, S. L. (2018). La Crisis Financiera de los Estados Unidos y la respuesta Regulatoria Internacional. La crisis financiera de los Estados Unidos Vol. (I), Pags. (129-214).

https://acortar.link/kYNzlp

Pomalasa, G. (2018). "La Administracion de la liquidez y su efecto en el resultado de las empresas arrendadoras de centros comerciales de Lima Metropolitana". Universidad San Martin de Porres, Lima. https://acortar.link/0rc3h6

Rashid, A. (2018). "Efficiency of Financial Ratios Analysis for Evaluating Companies' Liquidity". International Journal of Social Sciences and Educational Studies.

https://acortar.link/7QjCHz

Reschiwati, R., Syahdina, A., y Handayani, S. (2020). Effect of Liquidity, Profitability, and Size of Companies on Firm Value/Efecto de la liquidez, la rentabilidad y el tamano de las empresas de valor firme. Utopía y praxis latinoamericana, 25(S6), 325.

https://www.redalyc.org/journal/279/27964115031/27964115031.pdf

Ribbeck, C. G. (2014). Análisis e interpretación de estados financieros: herramienta clave para la toma de decisiones en las empresas de la industria

- metalmecánica del distrito de Ate Vitarte, 2013 (tesis de grado). Lima, Peru. https://acortar.link/vNwURK
- Rodríguez, M., y Mendivelso, F. (2018). *Diseño de investigación de corte transversal*. Revista médica sanitas, 21(3), 141-146. https://acortar.link/DdD87
- Sabki, S., Wong, W.C., & Regupathi, A. (2018). *SME Liquidity and Its Determinants*. International Journal of Business and Society, Kedah, Malasia. http://www.ijbs.unimas.my/images/repository/pdf/Vol20-no1-paper7.pdf
- Sajami, C., Meza, C., & Dávila, D. (2020). La rentabilidad como herramienta para la toma de decisiones: Análisis empírico en una empresa industrial. Revista de Investigación Valor Contable, 7(1), 50-64.
- Sampieri, R., y Mendoza, P. (2018). *Metodología De La Investigación: Las rutas* cuantitativas, cualitativas y mixtas. México: McGRAW-HILL INTERAMERICANA. EDITORES, S.A. de C. V.
- Tafur Reap, F. A. (2019). Flujo de caja y su relación con la liquidez en la empresa de transportes y servicios Virgen de la Puerta SA Lima, 2017. https://repositorio.upn.edu.pe/handle/11537/21707
- Tello, B. L. (2019). Herramientas financieras y valoración de activos y pasivos financieros bajo NIIF. Cali: Universidad Icesi.
 https://repository.icesi.edu.co/biblioteca_digital/bitstream/10906/84820/1/telloo_herramientas_financieras_2019.pdf
- Uriza, R. (2019). "Gestión Del Riesgo de Liquidez y su impacto en la Gestión Integral de la Empresa". Universidad Católica, Colombia. https://acortar.link/ltYEaP
- Vásquez Campos, S. Á, y Lazo Palacios, M. A. (2020). El control interno: Un estudio analítico de los procesos contables en el centro de aplicación Productos Unión de la Universidad Peruana Unión. Revista De Investigación Valor Contable, 3(1), 73 86.

 https://revistas.upeu.edu.pe/index.php/ri_vc/article/view/1233
- Vásquez, V., Terry, P., Huamán, T. y Cerna, C. (2021). Liquidity and accounts receivable ratios: comparative analysis of companies in the dairy sector

trading in the bolsa de valores de Lima. Revista Científica "Visión de Futuro", 25(2)

file:///C:/Users/MILAGROS/Downloads/Ratios de liquidez y cuentas por cobrar Analisis c.pdf

- Westreicher, G. (2020). *"Ingresos y egresos"*. Revista Economipedia, España. Ecoomista de la Universidad Peruana de Ciencias Aplicadas UPC. https://economipedia.com/definiciones/ingresos-y-egresos.html#referencia
- Westreicher, G. (2020). "Capital de trabajo". Revista Economipedia, España. Ecomista de la Universidad Peruana de Ciencias Aplicadas UPC.

ANEXOS

ANEXOS N° 1: CUADRO DE OPERACIONALIZACIÓN DE VARIABLES

Efectivo y Equivalente de Efectivo y su influencia en la liquidez de Negocios y Transportes Lizmar EIRL Piura 2018-2022.

Variables	Definición Conceptual	Definición Operacional	Dimensiones	Indicadores	Escala
IVO Y ITE DE VO	El efectivo y equivalente de efectivo es un instrumento financiero siendo considerado un	La variable independiente efectivo y equivalente de efectivo, será medida	Control caja	(Efectivo y equivalente de efectivo/Activo corriente)	
V.I. EFECTIVO EQUIVALENTE I EFECTIVO	propósito de inversión ya que cumple los compromisos de pagos a corto plazo e indica la liquidez de la organización	aplicando las técnicas de recojo de información y encuesta, mediante los instrumentos ficha de análisis	Cumplimientos de políticas	(Cuentas por cobrar/Activo corriente)	
> Q	(Guama y Avelino, 2018).	documenta.	Rotación de caja y bancos	(Caja y bancos * 360) / Ventas	
IDEZ	La liquidez por lo general es un índice que tiene como objetivo La variable dependien		Liquidez corriente	Activos corrientes/Pasivos corrientes	Razón
V.D. LIQUIDEZ	medir la capacidad de una empresa con la finalidad de que pueda cumplir con sus obligaciones a corto plazo (Reschiwati et al. 2020).	liquidez, será medida aplicando las técnicas de recojo de información y encuesta, mediante los instrumentos ficha de análisis	Prueba defensiva	(Caja y Bancos/Pasivos corrientes)	
		documental.	Capital de trabajo	(Activo corriente – Pasivo Corriente) / Ventas	

ANEXOS N° 2: MATRIZ DE CONSISTENCIA

TÍTULO: Efectivo y equivalente de efectivo y su influencia en la liquidez de Negocios y Transportes Lizmar EIRL, Piura 2018 – 2022									
Problema general	Objetivo general	Hipótesis general	Variable	Metodología					
¿De qué manera influye el efectivo y equivalente de efectivo en la liquidez de negocios y transporte Lizmar EIRL, Piura 2018–2022?		El efectivo y equivalente del efectivo influye significativamente en la Liquidez de Negocios y Transportes Lizmar EIRL, Piura 2018–2022.	Variable independiente: EFECTIVO Y EQUIVALENTE DE EFECTIVO	Tipo y diseño de investigación Tipo: Aplicada Descriptiva correlacional Diseño de la Investigación No experimental transversal					
Problemas Específicos	Objetivos Específicos	Hipótesis Específicos		Población Estados Financieros de los periodos 2018 - 2022 de la empresa negocios y transportes					
P1: ¿De qué manera influye el control de caja en la liquidez de Negocios y Transportes Lizmar EIRL, Piura 2018–2022?	influencia del control de caja en la liquidez	H1: El control de caja influye significativamente en la liquidez de Negocios y Transportes Lizmar EIRL, Piura 2018 – 2022,	Variable dependiente: LIQUIDEZ	Muestra Los Estados de situación financiera y Estados de resultados desde el periodo 2018 hasta el año 2022 Técnica e instrumento Se aplicará un análisis documental y en					
P2: ¿De qué influye el cumplimiento de políticas en la liquidez negocios y transporte Lizmar EIRL, Piura 2018–2022?	O2: Determinar la influencia del cumplimiento de en la liquidez de Negocios y	H2: El cumplimiento de políticas influye significativamente en la liquidez de Negocios y Transportes Lizmar EIRL, Piura 2018 – 2022		instrumento la ficha de análisis documental en los estados financieros de la unidad de análisis por el período de estudio.					

P3: ¿De qué manera	Transportes Lizmar			
influye la rotación de caja	EIRL, Piura 2018–2022	H3: La rotación de caja y		
y bancos en la liquidez de		bancos influye		
negocios y transporte	O3: Determinar la	significativamente en la		
Lizmar EIRL, Piura	influencia de la rotación	liquidez de Negocios y		
2018–2022?	de caja y bancos en la	Transportes Lizmar EIRL,		
	liquidez de Negocios y	Piura 2018 – 2022.		
	Transportes Lizmar			
	EIRL, Piura 2018–2022.			

ANEXOS Nº 3: CARTA DE PRESENTACIÓN



"Año del Fortalecimiento de la Soberanía Nacional"

Piura, 23 de setiembre de 2022

CARTA Nº 342 - 2022-UCV-VA-P07/CCP

SEÑOR: LUIS CARLOS OBANDO ARRIETA

TITULAR-GERENTE DE NEGOCIOS Y TRANSPORTES LIZMAR EMPRESA INDIVIDUAL DE RESPONSABILIDAD LIMITADA

De mi especial consideración:

Es grato dirigirme a usted para expresarle mi cordial saludo y a la vez presentarle a la Srta. MARIA HAYDEE NAVARRO GUERRERO, identificada con código universitario Nº 7002516437, y a la Srta. MILAGROS LISBETH PINGO CHUNGA, identificada con código universitario Nº 7002521450 estudiantes del IX ciclo del Programa de Estudios de Contabilidad - Piura adscrito a la Facultad de Ciencias Empresariales de la Universidad César Vallejo, quienes desean realizar el informe de investigación denominado "EFECTIVO Y EQUIVALENTE DE EFECTIVO Y SU INFLUENCIA EN LA LIQUIDEZ DE NEGOCIOS Y TRANSPORTES LIZMAR EIRL, PIURA 2018 - 2022", por lo que necesitan que su representado les pueda brindar el apoyo correspondiente para realizar el mencionado trabajo y optar por el grado de bachiller en Contabilidad y el título de Contador Público por nuestra casa de estudios.

En ese sentido, las estudiantes en mención requerirán les brinden la autorización

para:

- 1. Usar la denominación legal, nombre comercial o razón social de su representada en el proyecto e informe de tesis que elaborará y será publicado en repositorio institucional de nuestra casa de estudios;
- 2. Acceder formalmente a los estados financieros, documentos contables, entre otros, debidamente refrendados por su persona o quién estime conveniente para validar su informe e instrumentos de investigación; de corresponder a su estudio; y,
- 3. Aplicar los instrumentos de investigación (encuestas, entrevistas o análisis documental) al interior de su empresa, institución o al personal a cargo, previo consentimiento informado de o los mismos.

CAMPUS PIURA Av. Prolongación Chulucanas S/N Z.I.III Tel.:(073) 285900 anx::5501

fb/ucv.piura somosucv.edu.pe Conocedores de su compromiso con el desarrollo educativo de nuestra comunidad académica, agradeceré brindar las facilidades del caso a las estudiantes MARIA HAYDEE NAVARRO GUERRERO y MILAGROS LISBETH PINGO CHUNGA a fin de que puedan lograr el objetivo de su proyecto de investigación.

Sin otro particular, quedo de usted.

Atentamente,

Dra. Letty Angélica Huacchillo Pardo Coordinadora de la Escuela de Contabilidad Universidad cesar vallejo

> fb/ucv piura somosucv edu.pe #AsiEsLaUCV

ANEXOS N°: 4 CARTA DE AUTORIZACIÓN

"Año del fortalecimiento de la soberania nacional"

Piura, 14 de setiembre de 2022

Señores Escuela de Contabilidad Universidad César Vallejo - Campus Piura

A través del presente, <u>LUIS CARLOS OBANDO ARRIETA</u>, identificado (a) con DNI N° <u>02793588</u> representante de la empresa/institución <u>NEGOCIOS Y</u> TRANSPORTES LIZMAR E.I.R.L con el cargo de Titular Gerente, me dirijo a su representada a fin de dar a conocer que las siguientes personas:

- a) Navarro Guerrero, María Haydee

19 19 19 1 전 경쟁 프리크 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
Pingo Chunga, Milagros Lisbeth
stán autorizadas para:
Recoger y emplear datos de nuestra organización a efecto de la realización de su proyecto y posterior tesis titulada Efectivo y equivalente de efectivo y si influencia en la liquidez de Negocios y Transportes Lizmar EIRL, Piura 2011 – 2022.
Si No
Publicar el nombre de nuestra organización en la investigación
Si 🔀 No 🖂
o que le manifestamos para los fines pertinentes, a solicitud de los interesados
tentamente,

Nombre y Apellidos Luis Carlos Obando Arrieta

Cargo Titular Gerente

ANEXOS N° 5: COMITÉ DE ÉTICA

ANEXO 1 DIRECTIVA DE INVESTIGACIÓN Nº 001-2022-VI-UCV

AUTORIZACIÓN DE LA ORGANIZACIÓN PARA PUBLICAR SU IDENTIDAD EN LOS RESULTADOS DE LAS INVESTIGACIONES

Datos Generales

Nombre de la Organización:	RUC: 20526250924						
NEGOCIOS Y TRANSPORTES LIZMAR EIR	L						
Nombre del Titular o Representante legal: Luis Carlos Obando Arrieta							
Nombres y Apellidos Luis Carlos Obando Arrieta		DNI: 02793588					

Consentimiento:

De conformidad con lo establecido en el artículo 7º, literal "f' del Código de Ética en Investigación de la Universidad César Vallejo (9, autorizo [X] no autorizo [] publicar LA IDENTIDAD DE LA ORGANIZACIÓN, en la cual se lleva a cabo la investigación:

Nombre del Trabajo de Investigación							
Efectivo y equivalente de efectivo y su influenc	cia en la liquidez de Negocios y						
Transportes							
Lizmar EIRL, Piura 2018 – 2022							
Nombre del Programa Académico:							
Contabilidad							
Autor: Nombres y Apellidos	DNI:						
María Haydeé Navarro Guerrero	70583285						
Milagros Lisbeth Pingo Chunga	73582777						

En caso de autorizarse, soy consciente que la investigación será alojada en el Repositorio Institucional de la UCV, la misma que será de acceso abierto para los usuarios y podrá ser referenciada en futuras investigaciones, dejando en claro que los derechos de propiedad intelectual corresponden exclusivamente a las autoras del estudio.

Lugar y Fecha: Piura, 12 de noviembre de 2022

Firma y sello:

(*) Código de Ética en Investigación de la Universidad César Va ejo-Artículo 70, literal " f" Para difundir O publicar los resultados de un trabajo de investigación es necesario mantener bajo anoni toel nombre de la institución donde se llevó a cabo el est udio, <u>salvo el caso en haya un acuerdo formal con el gerente o director de la para que se difunda la identidad de la institución</u>. Por ello, tanto en los proyectos de investigación como en los informes o tesis, no se deberá incluir la denominación de la organización,

Carlos Obando Arrieta

ANEXO Nº 6: DEL PROTOCOLO PARA LA REVISIÓN DE LOS PROYECTOS DE INVESTIGACIÓN POR PARTE DEL COMITÉ DE ÉTICA EN INVESTIGACIÓN

Ficha de evaluación de los proyectos de investigación

Título del proyecto de Investigación: Efectivo y equivalente de efectivo y su influencia en

la liquidez de Negocios y Transportes Lizmar EIRL, Piura 2018–2022

Autores: María Haydeé Navarro Guerrero y Milagros Lisbeth Pingo Chunga

Especialidad del autor principal del proyecto: Finanzas

Escuela profesional: Contabilidad

Vocal 1

Coautores del proyecto:

Lugar de desarrollo del proyecto: Piura, Perú

Criterios de evaluación	Alto	Medio	Bajo	No precisa
I. Criterios metodológicos				
 El proyecto cumple con el esquema establecido en la guía de productos de investigación. 	Cumple totalmente		No cumple	
Establece claramente la población/participantes de la investigación.	La población/ participantes están claramente establecidos		La población/ participantes no están claramente establecidos	
II. Criterios éticos				
 Establece claramente los aspectos éticos a seguir en la investigación. 	Los aspectos éticos están claramente establecidos		Los aspectos éticos no están claramente establecidos	
 Cuenta con documento de autorización de la empresa o institución (Anexo 3 Directiva de Investigación N° 001-2022- VI-UCV). 	Cuenta con documento debidamente suscrito		No cuenta con documento debidamente suscrito	No es necesario
3. Ha incluido el ítem del consentimiento informado en el instrumento de recojo de datos.	Ha incluido el ítem		No ha incluido el ítem	

Mg. Becerra Torres Jennie	Dr. Ramos Farroñan Emma
Lastenia	Verónika
Presidente	Vicepresidente
Mg. Masias Muñoz Betty	Dr. Villafuerte De la Cruz Avelino

Vocal 2

ANEXO № 7: DEL PROTOCOLO PARA LA REVISIÓN DE LOS PROYECTOS DE INVESTIGACIÓN POR PARTE DEL COMITÉ DE ÉTICA EN INVESTIGACIÓN

Dictamen del Comité de Ética en Investigación

El que suscribe, presidente del Comité de Ética en Investigación de la Facultad de Ciencias Empresariales, deja constancia que el proyecto de investigación titulado "Efectivo y equivalente de efectivo y su influencia en la liquidez de Negocios y Transportes Lizmar EIRL, Piura 2018 – 2022", presentado por los autores María Haydeé Navarro Guerrero y Milagros Lisbeth Pingo Chunga, ha sido evaluado, determinándose que la continuidad del proyecto de investigación cuenta con un dictamen: favorable() observado() desfavorable().

17, de noviembre del 2022

Mgtr. Jennie Lastenia Becerra Torres

Presidente del Comité de Ética en Investigación
Facultad de Ciencias Empresariales

C/c

• Sr., Navarro Guerrero María Haydeé y Pingo Chunga Milagros Lisbeth, investigadores principales.

ANEXOS N° 8: FICHA DOCUMENTAL



Señor Luis Carlos Obando Arrieta, gerente de Negocios y Transportes Lizmar EIRL. Mediante esta ficha solicitamos su autorización para la utilización de la información contable que se proporcione, El proyecto de investigación tiene como objetivo Determinar el efectivo y equivalente de efectivo y su influencia con la liquidez de Negocios y Transportes Lizmar EIRL, Piura 2018–2022. La misma que es de carácter confidencial y necesario para fundamentar la problemática establecida

SI	
NO	
A contin	nuación, se detallan los datos específicos:

Nombre de los evaluadores:

- ✓ Navarro Guerrero María Haydee
- ✓ Pingo Chunga Milagros Lisbeth

TÍTULO DE INVESTIGACIÓN	Efectivo y Equivalente de Efectivo y su influencia en la liquidez de Negocios y Transportes Lizmar EIRL Piura 2018-2022											
UNIDAD DE ANÁLISIS	Negocios y Transportes Lizmar EIRL											
	VARIABLE 01: EFECTIVO Y EQUIVALENTE DE EFECTIVO VARIABLE 02: LIQUIDEZ											
PERÍODO		Cumplimiento de										

	CC= (Efectivo / Activo corriente)	CP = (Cuentas por cobrar / Activo corriente)	RCB= (Caja y bancos*360) / Ventas)	LC=(Activo corriente / Pasivo corriente)	PD=(Efectivo y equivalente de efectivo / Pasivo corriente)	CT=(Activo corriente - Pasivo corriente) / Ventas
AÑO 2018	0.119881901	0.280118099	12.86639073	6.52878474	0.782683123	0.252463121
AÑO 2019	0.218736449	0.181263551	15.24286008	5.849928104	1.279592501	0.160482461
AÑO 2020	0.359391251	0.440608749	39.80175572	7.127981676	2.561734251	0.264474078
AÑO 2021	0.744096777	0.855903223	217.3473006	39.44253339	29.34906198	0.790805215
AÑO 2022	0.413299939	0.336700061	45.77201908	8.197178928	2.945994389	0.30414519

ANEXOS N° 9: VALIDEZ DE EXPERTOS

FICHA DE VALIDACIÓN DE EXPERTOS: DR VILCHEZ ING ROMÁN (TEMATICO)

TITULO DE PROYECTO DE INVESTIGACIÓN: "EFECTIVO Y EQUIVALENTE DE EFECTIVO Y SU INFLUENCIA EN LA LIQUIDEZ DE NEGOCIOS Y TRANSPORTES LIZMAR EIRL, PIURA 2018-2022"

Indicadores	Criterios			iente 20			Re	gular – 40	•			ena - 60			Muy B 61 -					lente 100			
ASPECTOS DE VA	ALIDACION	0	6	11	16	21	26	31	36	41	46	51	56	61	66	71	76	81	86	91	96	OBSERVACIONES	
		5	10	15	20	25	30	35	40	45	50	55	60	65	70	75	80	85	90	95	100		
1.Claridad	Esta formulado con un lenguaje apropiado																80						
2.Objetividad	Esta expresado en conductas observables																80						
3.Actualidad	Adecuado al enfoque teórico abordado en la investigación																80						
4.Organización	Existe una organización lógica entre sus ítems																80						
5.Suficiencia	Comprende los aspectos necesarios en cantidad y calidad.																80						
6.Intencionalidad	Adecuado para valorar las dimensiones del tema de la investigación																80						
7.Consistencia	Basado en aspectos teóricos-científicos de la investigación																80						
8.Coherencia	Tiene relación entre las variables e indicadores																80						
9.Metodología	La estrategia responde a la elaboración de la investigación																80						

INSTRUCCIONES: Este instrumento, sirve para que el EXPERTO EVALUADOR evalúe la pertinencia, eficacia del Instrumento que se está validando. Deberá colocar la puntuación que considere pertinente a los diferentes enunciados.

Piura, 27 de abril de 2023

Nombre y Apellidos	Vílchez Inga Román	
DNI	02666472	
Teléfono	954482746	DR. Vílchez Inga Román
E-mail:	rvilchezi@ucvvirtual.edu.pe	



CONSTANCIA DE VALIDACIÓN

Yo, VILCHEZ INGA ROMÁN; con DNI Nº 02666472, registrado con código Nº SUNEDU Nº A1130407, profesión Contador Público; Doctor en Contabilidad y Finanzas; desempeñándome actualmente como Docente principal de la Universidad Nacional de Piura; por medio de la presente hago constar que he revisado con fines de validación los instrumentos los cuales se aplicarán en el proceso de la investigación.

Luego de hacer las observaciones pertinentes, puedo formular las siguientes apreciaciones.

INTRUMENTOS	DEFICIENTE	ACEPTABLE	BUENO	MUY BUENO	EXCELENTE
1. Claridad				Х	
2. Objetividad				Х	
3. Actualidad				Х	
4. Organización				Х	
5. Suficiencia				Х	
6. Intencionalidad				Х	
7. Consistencia				Х	
8. Coherencia				Х	
9. Metodología				Х	

En señal de conformidad firmo la presente en la ciudad de Piura, 27 de abril de 2023.

Apellidos y Nombres : Vílchez Inga Román

DNI : 02666472

Especialidad : Contabilidad y finanzas

E-mail : rvilchezi@ucvvirtual.edu.pe

Dr. Vílchez Inga Román

RESUMEN DE HOJA DE VIDA

DATOS GENERALES

1.1. Lugar de nacimiento: Castilla – Piura 03 de setiembre de 1960

1.2. DNI: 02666472

1.3. Domicilio: Calle Amazonas Nº 636 - Castilla

1.4. Teléfonos: 073-340064 / 954482746

1.5. E-mail: rvilchezi@ucvvirtual.edu.pe

1.6. ORCID: **0000-0001-9808-6452**



DATOS PROFESIONALES, ACADÉMICOS Y LABORALES

Contador Público colegiado, Magíster en Auditoría y Control, Magíster en Docencia Universitaria y Dr. en Contabilidad y Finanzas.

Asesor de empresas, con 32 años de experiencia profesional, profesor principal con 25 años de experiencia docente y Ex evaluador externo por SINEACE, docente investigador, ha elaborado 18 trabajos de investigación en temas empresariales, de Contabilidad y Calidad académica. Autor del Libro El Arte de la Contabilidad – Fundamentos básicos.

Docente principal de la Universidad Nacional de Piura, docente de la Universidad César Vallejo de Piura, ex docente de la Universidad Señor de Sipán de Lambayeque y de la Universidad Católica Los Ángeles de Chimbote-Piura.

Ha participado en 16 procesos de Evaluación externa con fines de acreditación de Carreras profesionales en Universidades públicas y privadas del país: Universidad Nacional de Trujillo; Universidad Nacional de Huancavelica, Universidad Tecnología del Perú, Universidad Señor de Sipán de Lambayeque, Universidad privada de Arequipa; Universidad Santo Toribio de Mogrovejo de Chiclayo, Universidad Los Ángeles de Chimbote; Universidad privada de Juliaca, entre otras.

Piura, 27 abril de 2023.



Ministerio de Educación

REGISTRO NACIONAL DE GRADOS ACADÉMICOS Y TÍTULOS PROFESIONALES

Graduado	Grado o Título	Institución
VILCHEZ INGA, ROMAN DNI 02666472	MAGISTER EN DOCENCIA UNIVERSITARIA Fecha de diploma: 20/08/2003 Modalidad de estudios: - Fecha matrícula: Sin información (***) Fecha egreso: Sin información (***)	UNIVERSIDAD NACIONAL DE PIURA PERU
VILCHEZ INGA, ROMAN DNI 02666472	BACHILLER EN CIENCIAS CONTABLES Y FINANCIERAS Fecha de diploma: 15/08/1989 Modalidad de estudios: - Fecha matrícula: Sin información (***) Fecha egreso: Sin información (***)	UNIVERSIDAD NACIONAL DE PIURA PERU
VILCHEZ INGA, ROMAN DNI 02666472	MAGISTER EN CIENCIAS CONTABLES Y FINANCIERAS AUDITORIA Y CONTROL Fecha de diploma: 19/01/2011 Modalidad de estudios: - Fecha matrícula: Sin información (***) Fecha egreso: Sin información (***)	UNIVERSIDAD NACIONAL DE PIURA PERU
VILCHEZ INGA, ROMAN DNI 02666472	DOCTOR EN CONTABILIDAD Y FINANZAS Fecha de diploma: 12/03/2014 Modalidad de estudios: - Fecha matrícula: Sin información (***) Fecha egreso: Sin información (***)	UNIVERSIDAD NACIONAL DE PIURA PERU

FICHA DE VALIDACIÓN DE EXPERTOS: Mg. CPC Luis Alberto Huamán Huancas
TITULO DE PROYECTO DE INVESTIGACIÓN: "EFECTIVO Y EQUIVALENTE DE EFECTIVO Y SU INFLUENCIA EN LA LIQUIDEZ DE NEGOCIOS Y TRANSPORTES LIZMAR EIRL, PIURA 2018-2022"

Indicadores	Criterios			iente 20			Re 21	gular – 40				ena - 60			Muy B 61 -					lente - 100		
ASPECTOS DE VA	ALIDACION	0	6	11	16	21	26	31	36	41	46	51	56	61	66	71	76	81	86	91	96	OBSERVACIONES
7.0. 20.00 22		5	10	15	20	25	30	35	40	45	50	55	60	65	70	75	80	85	90	95	100	
1.Claridad	Esta formulado con un lenguaje apropiado															75						
2.Objetividad	Esta expresado en conductas observables															75						
3.Actualidad	Adecuado al enfoque teórico abordado en la investigación															75						
4.Organización	Existe una organización lógica entre sus ítems															75						
5.Suficiencia	Comprende los aspectos necesarios en cantidad y calidad.															75						
6.Intencionalidad	Adecuado para valorar las dimensiones del tema de la investigación															75						
7.Consistencia	Basado en aspectos teóricos-científicos de la investigación															75						
8.Coherencia	Tiene relación entre las variables e indicadores															75						
9.Metodología	La estrategia responde a la elaboración de la investigación															75						

INSTRUCCIONES: Este instrumento, sirve para que el EXPERTO EVALUADOR evalúe la pertinencia, eficacia del Instrumento que se está validando. Deberá colocar la puntuación que considere pertinente a los diferentes enunciados.

Piura, 27 de abril del 2023

Nombre y Apellidos	Mg. CPC Luis Alberto Huamán Huancas
DNI	02795149
Teléfono	968870287
E-mail:	Lhconsultores.tributarios@gmail.com

Mg. Luis A. Auaman Huancas CONTADOR PUBLICO COLEGIADO MAT. 0728



CONSTANCIA DE VALIDACION

Yo, HUAMAN HUANCAS LUIS ALBERTO; con DNI Nº02795149, registrado con código Nº SUNEDU NºUNP007659, profesión Contador Público; Magíster en Tributación; desempeñándome actualmente como Asesor Tributario y Financiero; por medio de la presente hago constar que he revisado con fines de validación los instrumentos los cuales se aplicaran en el proceso de la investigación.

Luego de hacer las observaciones pertinentes, puedo formular las siguientes apreciaciones.

INTRUMENTOS	DEFICIENTE	ACEPTABLE	BUENO	MUY BUENO	EXCELENTE
1. Claridad				Х	
2. Objetividad				Х	
3. Actualidad				Х	
4. Organización				Х	
5. Suficiencia				Х	
6. Intencionalidad				Х	
7. Consistencia				Х	
8. Coherencia				Х	
9. Metodología				Х	

En señal de conformidad firmo la presente en la ciudad de Piura-Piura, 27 de abril de 2023.

Apellidos y Nombres : HUAMAN HUANCAS LUIS ALBERTO

DNI : 02795149

Especialidad : TRIBUTACIÓN y FINANZAS

E-mail : lhconsultores.tributarios@gmail.com

CONTADOR PUBLICO COLEGIADO
MAT. 0726

RESUMEN DE HOJA DE VIDA

DATOS GENERALES

1.1. Lugar de nacimiento: Piura

1.2. DNI: 02795149

1.3. Domicilio: JR. La Arena 802-Santa Ana

1.4. Teléfonos: 968870287

1.5. E-mail: lhconsultores.tributarios@gmail.com

1.6. ORCID: 0000-0002-4528-6116



DATOS PROFESIONALES, ACADÉMICOS Y LABORALES

Contador público colegiado con Maestría en Tributación y Asesoría Fiscal, con especialización en Normas Internacionales de Información Financiera.

Bachiller en Contabilidad (1993) - Universidad Nacional de Piura.

Título Profesional de Contador Público (1998) - Universidad Nacional de Piura.

Magíster en Tributación de la Universidad Nacional de Piura (17 agosto 2017), como también una Diploma en Tributación Empresarial de la misma Universidad en el 2015.

Especialista en Normas Internacionales de Información Financiera de la Universidad de Piura en el 2014, especialista en Planeamiento tributario por la Universidad ESAN Piura en el 2012.

Especialista en Tributación Avanzada por la Universidad de Santo Toribio de Mogrovejo en el 2010. Estudio de asesoría tributaria y financiera LH CONSULTORES ASOCIADOS – socio principal y fundador.

Docente a tiempo parcial en cursos Tributarios y Contables, desde el 01 de abril 2018 a la fecha en la Universidad César Vallejo y Docente a tiempo parcial en cursos Contables desde el 01 de abril 2020 a la fecha en la UNIVERSIDAD TECNOLOGICA DEL PERU (UTP).

Piura, 27 abril de 2023.

Ministerio de Educación

REGISTRO NACIONAL DE GRADOS ACADÉMICOS Y TÍTULOS PROFESIONALES

Graduado	Grado o Título	Institución			
	MAGISTER EN CIENCIAS CONTABLES Y FINANCIERAS CON MENCION EN TRIBUTACION				
HUAMAN HUANCAS, LUIS ALBERTO DNI 02795149	Fecha de diploma: 17/08/17 Modalidad de estudios: PRESENCIAL	UNIVERSIDAD NACIONAL DE PIURA PERU			
	Fecha matrícula: 18/04/2011 Fecha egreso: 10/01/2014				
HUAMAN HUANCAS, LUIS	CONTADOR PUBLICO	UNIVERSIDAD NACIONAL			
ALBERTO DNI 02795149	Fecha de diploma: 14/08/1998 Modalidad de estudios: -	DE PIURA PERU			
	BACHILLER EN CIENCIAS CONTABLES Y FINANCIERAS				
HUAMAN HUANCAS, LUIS ALBERTO DNI 02795149	Fecha de diploma: 10/05/1994 Modalidad de estudios: - Fecha matrícula: Sin información (***)	UNIVERSIDAD NACIONAL DE PIURA PERU			
	Fecha egreso: Sin información (***)				

FICHA DE VALIDACIÓN DE EXPERTOS: MG. JURADO ROSAS ADOLFO ANTENOR TITULO DE PROYECTO DE INVESTIGACIÓN: "EFECTIVO Y EQUIVALENTE DE EFECTIVO Y SU INFLUENCIA EN LA LIQUIDEZ DE NEGOCIOS Y TRANSPORTES LIZMAR EIRL, PIURA 2018-2022"

Indicadores	Criterios			iente 20				gular – 40				ena - 60			Muy B 61 –					elente - 100		
ASPECTOS DE VA	ALIDACION	0	6	11	16	21	26	31	36	41	46	51	56	61	66	71	76	81	86	91	96	OBSERVACIONES
		5	10	15	20	25	30	35	40	45	50	55	60	65	70	75	80	85	90	95	100	
1.Claridad	Esta formulado con un lenguaje apropiado																77					
2.Objetividad	Esta expresado en conductas observables															75						
3.Actualidad	Adecuado al enfoque teórico abordado en la investigación														70							
4.Organización	Existe una organización lógica entre sus ítems																	81				
5.Suficiencia	Comprende los aspectos necesarios en cantidad y calidad.																80					
6.Intencionalidad	Adecuado para valorar las dimensiones del tema de la investigación															75						
7.Consistencia	Basado en aspectos teóricos-científicos de la investigación															74						
8.Coherencia	Tiene relación entre las variables e indicadores																	81				
9.Metodología	La estrategia responde a la elaboración de la investigación															75						

INSTRUCCIONES: Este instrumento, sirve para que el EXPERTO EVALUADOR evalúe la pertinencia, eficacia del Instrumento que se está validando. Deberá colocar la puntuación que considere pertinente a los diferentes enunciados.

Nombre y Apellidos

Adolfo Jurado Rosas

DNI

02895004

Teléfono

969857676

E-mail:

ajurador@hotmail.com

CPCC. Adolio Antenor Jurado Rossis MAT. 1026



CONSTANCIA DE VALIDACIÓN

Yo, ADOLFO ANTENOR JURADO ROSAS; con DNI Nº 02895004 registrado con código Nº SUNEDU N° A1628865, profesión Contador Público; Magister en Administración con mención en Gerencia Empresarial; desempeñándome actualmente como Docente Investigador RENACYT; por medio de la presente hago constar que he revisado con fines de validación los instrumentos los cuales se aplicaran en el proceso de la investigación.

Luego de hacer las observaciones pertinentes, puedo formular las siguientes apreciaciones.

INTRUMENTOS	DEFICIENTE	ACEPTABLE	BUENO	MUY BUENO	EXCELENTE
1. Claridad				Х	
2. Objetividad				Х	
3. Actualidad				x	
4. Organización					Х
5. Suficiencia				Х	
6. Intencionalidad				Х	
7. Consistencia				Х	
8. Coherencia					Х
9. Metodología				Х	

En señal de conformidad firmo la presente en la ciudad de Piura 29 de abril del 2023.

Apellidos y Nombres : Jurado Rosas Adolfo Antenor

DNI : 02895004

Especialidad : Magister en Administración con mención Gerencia Empresarial

E-mail : ajurador@hotmail.com

JURADO ROSAS ADOLFO ANTENOR

RESUMEN DE HOJA DE VIDA

DATOS GENERALES

1.1. Lugar de nacimiento: Piura

1.2. DNI: 02895004

1.3. Domicilio: Calle Cuzco 802

1.4. Teléfonos: 969857676

1.5. E-mail: ajurador@hotmail.com

1.6. ORCID: https://orcid.org/0000-0002-2840-0378



RESUMEN DE HOJA DE VIDA

Contador Público Colegiado Certificado, Magister en Administración con mención en Gerencia Empresarial y doctorado culminado.

Cuenta con 22 años de experiencia laboral y 12 años de experiencia como docente en universidades como Universidad Tecnológica del Perú y en Universidad Privada Antenor Orrego, ex docente de Universidad Cesar Vallejo, Universidad Alas Peruanas y Universidad Católica Los Ángeles de Chimbote.

Ha participado en la publicación de 2 artículos científicos en la revista Pueblo Continente Vol. 33 N°1 y en 2 capítulos libros.

Reconocimiento científico como investigador RENACYT nivel VII con código de registro P0027368 y buen Desempeño de acuerdo con la Evaluación Docente del periodo marzo 2022 en la Universidad Tecnológica del Perú.

Ha asesorado 149 tesistas en la Universidad Alas Peruanas, ULADECH y Universidad Católica Los Ángeles de Chimbote.



Ministerio de Educación

REGISTRO NACIONAL DE GRADOS ACADÉMICOS Y TÍTULOS PROFESIONALES

Graduado	Grado o Título	Institución
JURADO ROSAS, ADOLFO ANTENOR DNI 02895004	MAGISTER EN ADMINISTRACION CON MENCION EN GERENCIA EMPRESARIAL Fecha de diploma: 21/10/15 Modalidad de estudios: - Fecha matrícula: Sin información (***) Fecha egreso: Sin información (***)	UNIVERSIDAD NACIONAL DE PIURA PERU
JURADO ROSAS, ADOLFO ANTENOR DNI 02895004	CONTADOR PUBLICO Fecha de diploma: 01/12/2000 Modalidad de estudios: -	UNIVERSIDAD NACIONAL DE PIURA PERU
JURADO ROSAS, ADOLFO ANTENOR DNI 02895004	BACHILLER EN CIENCIAS CONTABLES Y FINANCIERAS Fecha de diploma: 22/03/2000 Modalidad de estudios: - Fecha matrícula: Sin información (***) Fecha egreso: Sin información (***)	UNIVERSIDAD NACIONAL DE PIURA PERU

ANEXO N° 11: EVIDENCIAS









FACULTAD DE CIENCIAS EMPRESARIALES ESCUELA PROFESIONAL DE CONTABILIDAD

Declaratoria de Autenticidad del Asesor

Yo, GARAY CANALES HENRY BERNARDO, docente de la FACULTAD DE CIENCIAS EMPRESARIALES de la escuela profesional de CONTABILIDAD de la UNIVERSIDAD CÉSAR VALLEJO SAC - PIURA, asesor de Tesis Completa titulada: "Efectivo y equivalente de efectivo y su influencia en la liquidez de Negocios y Transportes Lizmar EIRL, Piura 2018 – 2022", cuyos autores son NAVARRO GUERRERO MARIA HAYDEE, PINGO CHUNGA MILAGROS LISBETH, constato que la investigación tiene un índice de similitud de 17.00%, verificable en el reporte de originalidad del programa Turnitin, el cual ha sido realizado sin filtros, ni exclusiones.

He revisado dicho reporte y concluyo que cada una de las coincidencias detectadas no constituyen plagio. A mi leal saber y entender la Tesis Completa cumple con todas las normas para el uso de citas y referencias establecidas por la Universidad César Vallejo.

En tal sentido, asumo la responsabilidad que corresponda ante cualquier falsedad, ocultamiento u omisión tanto de los documentos como de información aportada, por lo cual me someto a lo dispuesto en las normas académicas vigentes de la Universidad César Vallejo.

PIURA, 05 de Julio del 2023

Apellidos y Nombres del Asesor:	Firma
GARAY CANALES HENRY BERNARDO	Firmado electrónicamente
DNI: 00373867	por: HGARAYCA el 17-07-
ORCID: 0000-0003-2323-1103	2023 13:45:14

Código documento Trilce: TRI - 0572102

